

# DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 16.  
Telefonszáma: 14.  
Előfizetési árak: egész évre 160 K, félévre 80 K,  
negyedévre 40 K, egy óra 13-30 K. Egyes szám ára 2 K.

Felolós szerkesztő:  
ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség  
hivatalos lapja.  
Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

„Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy hazában.  
Hiszek egy Isteni örök igazságban.  
Hiszek Magyarország feltámadásában.  
Amen”

## Szemle.

A cseh nemzetgyűlés egy törvényjavaslatot tárgyalt, mely a munkakerülők korába fogására irányul. Csehországban szigorú törvény alapján fogják tehát a hatóságok munkára kényszeríteni a munkakerülőket, naplopó pernahejdereket, az utca-sarkok lámpagúliit, a pálinkás putikók töltelékéit, de nemcsak ezeket a többnyire rongyos, idurruált páriáit az életnek, hanem azokat a finoman öltözött ficsurokat és gavallérokat is. Kiknek napszállakor kezdődik a nap, kik végig munka nélkül, könnyű ületek költésével órák alatt vagyonekat kerestek, vagy éppen szerencsésen vilasztották meg apjukat, anyjukat arra, hogy a tőlük kapott nagy vagyomból bű és munka nélkül élhessenek.

Nem a munkanélküliség az oka a munkátlannak nagy számának, hanem inkább a háboru óta mindinkább terjedő erkölcstelen és nemzetgazdasági szempontból eléggé nem kárhozatható az a felfogás, hogy lehetőleg könnyen tegyék át magunkat az élet gondjain, könnyen, megerőltetés nélkül keressük meg kenyerünket, szerencsét, jómódot, ne termeljünk, de fogyasszunk, habozoljunk az élet javait, éljünk mint tehetetlen, munkátlan herék, mások veritékes, véres munkájából, mint pusztító elősdi paraziták, az emberi társadalom, a nemzet testén.

Ez a káros és erkölcstelen jelenség ma ott található a legtöbb nemzet társadalmi életében, de talán sehol sem annyira látható, sehol nem pusztítja a nemzet erőit ez a fertőző kór annyira, mint éppen nálunk, a világ legrományosabb, legszegényebb népénél: a magyarnál. Nálunk ezrek és tízezrek élnek munka nélkül, a háboru alatt mások élete és vére árán harácsoló vagyomból, ezrek és tízezrek a kávéházi asztalok mellett lebonyolított árdírgító ületeikből élnek fényesen; ezrek és tízezrek a tőzsei spekulációkkal keresnek milliókra rugó vagyonekat.

Ez a káros jelenség, a munkátlanszony terjed pillanatról pillanatra és rájga, irtja, pusztítja a nemzet legjobb erőit — a szorgalmas, munkás méh társadalom kiirtja maga közül a heréket — nekünk is ezt kell cselekedni, követvén azt az elvet: aki nem dolgozik, ne is egyék.

„Csönka Magyarország — nem ország,  
Egész Magyarország — mennyország!”

## TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

### Népszavazást rendeltek el Szatmárban.

Debrecen, márc. 4.

A Tiszántúli Hirlap jelentése szerint a határmegállapító bizottság nagy tevékenységet fejtett ki az utóbbi időben. A bizottság Nagyváradon székelt. Elnöke: Meunier francia tábornok, társai Russel angol ezredes, Pauletti olasz ezredes, Saño japán őrnagy, Czeke magyar és Dimitrescu román ezredes. A bizottság elhatározta, hogy népszavazást rendel el Szatmáron és megkérdezi a lakosságot, hogy Magyarországhoz vagy Romániához akar-e csatlakozni, illetve tartozni. A népszavazásra már megtörténtek az előkészületek és az eddigi diszpozíciók szerint a szavazás március 15-én lenne. A szatmári lakosság körében óriási lelkesedést keltett ez a hír, melynek igazságát az is bizonyítja, hogy a szatmári lapok közölték ezt a hírt a román cenzura engedélyével. Biztosra veszik, hogy a lakosság nagyrésze Magyarország mellett fog nyilatkozni, dacára a románok részéről kifejtett terrornak. A határmentén már több faluban meg is ejtették a népszavazást, a községek Magyarországhoz akarnak csatlakozni. Érdekes, hogy Románia igényt emelt Nyirabony és más megyei községe, melynek lakossága 98%-ban magyar.

### Svéd-orosz kereskedelmi egyezmény.

Stockholm, márc. 4.

Hivatalosan közlik, hogy a Svédország és Szovjetország között létrejött ideiglenes kereskedelmi szerződést tegnap aláírta a svéd kereskedelmi miniszter és a stockholmi szovjet-küldöttség vezetője. A szerződést ma terjesztik a svéd parlament plénuma elé. Tartalmáról eddig nem adtak ki se hivatalos, se magánjelentést.

### Mit fizet Ausztria Romániának?

Bukarest, márc. 4.

Az Orient Radio jelentése szerint a román területen leire beváltott korona értéke 8200 millió. Románia tehát 82 millió arany koronát kap Ausztriától. Ebből 14 milliót már kifizetett Ausztria, most külön bizottság utazott Bécsbe, hogy átvegye a 68 milliót.

## Egy időben,

különösen az Andrássy- és társai-féle sikertelen karlista-puccs idején igen gyakran ütötte meg a fülünket ez a kiszólás: mit keres a csizma az asztalon?

A kiszólásban rejülő gúny éle a kisgazdák, de különösen a csizmas kisgazda képviselők ellen volt irányítva. Pedig ezek a „csizmasok”, ha jobban nem is, de mindenesetre méltóbban állották meg helyüket, ott a nemzetgyűlésben, azoknál a nagyhangu uraknál, akik a Hock-, Jászai-, Kunfi-társaság megerősödését nagyban elősegítették azzal, hogy míg emezek a forradalomért dolgoztak, addig ők, élükön Andrássyval, a forradalommal nyíltan fenyegetőztek, a háború alatt Andrássyék ugyanazt a kétkulacos szerepet játszották, melyre most újra vállalkoztak: Bécsben alattomos intrikákkal, itthon izgatással bujtogatták a tömeget és mérges nyilatokat szórtak csupa személyi gyűlöletből arra a férfira, ki a harcterek ezer pokla fözt is megmutatta, hogy nemcsak politikai vezetésre hivatott, de katonái élen is az első. Ők megtették gróf Tisza Istvánt „reklám-ezredesnek”, míg ellenben Károlyi Mihállyal a forradalmat megelőző napokban is együtt mulattak. Károlyi, a vő és Andrássy az após.

Most ugyanez az Andrássy, aki egész hosszú politikai életében meddő és tehetetlen volt, aki csak gyűlölni, de szeretni, megérteni nem tudott, aki már is átvedlett forradalmárokkal fuj egy követ, aki a szerencsétlen, jóhiszemű IV. Károlyt lehetetlen és gyászos szerepbe hozta, aki csak a gúny és megvetés hangján szólott a „csizmasokról”, mert azok nem „kék-vértű” főuri származásúak; most ugyanez az Andrássy fölvette partja címébe a földmives nevet és elmege majd csúfolódó, gúnyolódó, puccscsináló és ország-bomlasztó társaival együtt a falvakba, a megvetett, a lenézett „csizmasok” közé mandátumot kunyorálni, szavazókat verbuválni, hogy azután a választás után ismét elfelejtsék, hogy falu is van a világon.

De mi hisszük, hogy a falu lenézett, kigúnyolt „csizmas” népe ez egyszerű nem fog hallgatni mézes-mázos szavakra, hanem öntudatra, önértetre ébredve, arra fog törekedni, hogy a csizma valóban az asztalra kerüljön, hogy olyan emberek vegyék kezükbe sorsának irányítását, kik a népből származtak, a néppel éreznek s a népért dolgoznak, tehetségük, tudásuk minden parányával.

A Keresztény Kisgazda- és Földmives-Szövetség Politikai Pártja harcot, kiméltetlen harcot fűzen azok ellen, kik

farizeuskodással akarnak a nép kegyeibe férközni, kiknél a cél szentesíti az eszközt, kik úgy cserélték és hagyogatták el elveiket, pártcimeiket, mint rák az ollóját, csak azért, hogy érvényesüljenek.

Mi úgy éreztük, úgy tudjuk, hogy a jövő nemzetgyűlés munkáerejét, munkáságának biztosságát a falu csizmás népe van hivatva megadni, de egyben az a hivatás is reájuk háramlik, hogy tilalomfát állítsanak a parlament bejárói elé azok számára, kik ma is a bécsi Burg schwartzelemben fényében szeretnének sütkérezni,

kik puccsokon török a fejüket és személyeskedő, gyalázatos szócátakkal lopták el a nemzetgyűlés drága idejét.

A Keresztény Kisgazda- és Földművelésügyi Szövetség Politikai Pártja, egyetértésben a többi kormánytámogató pártokkal, az igazság elpusztíthatatlan erejével száll a harcba, a végső harcba, mert a küzdő porondot a páros viaskodók közül csak egynek szabad elhagyni — a győztesnek, akinek fegyvere a jog, igazság és az erő.

D.

## A mi nagygyűlésünk.

### A politikai népgyűlés.

Február 19-én, délelőtt.

Az együttes gyűlést Zsilavy Sándor országgyűlési elnök nyitja meg a Szövetség eddigi működéséről szóló beszámolójával.

Igen tisztelt Barátaim! Kedves Testvéreim! Egy év múlt el azóta, mióta itt e helyen találkoztunk, amikor itt e helyen rendeztedük azt a kis csapatot, szemlélet tartottunk felette, hogy az újabb küzdelemre elmeheessen, megnéztük fel van-e szerelve mindazon harci eszközökkel, amelyekkel a jövő küzdelmet meg tudjuk kezdeni. — Akkor még a Szövetség gyermekkorát élte, egy pár hónapos volt és mégis az az egy pár hónapos Szövetség annyi lelkesedést, annyira akaratot, annyi önbizalmat hozott ide, hogy most azt a hitet merítjük fel, hogy bátran indulhatunk az előttünk álló küzdelemben. Ezzel a lelkesedéssel fogunk haladni tovább azon az úton, melyet kijelöltünk a Szövetség részére. Most, amikor látom az egybegyűlt tömeget, mikor látom 400 község képviselőit egybegyűlni ebbe a terembe, akkor az én önbizalmam, az én erőm megkétszereződik ahhoz képest, amely erővel egy év előtt felvettem a küzdelmek hosszú láncolatát. Eljöttek Dunántúl minden részéről, nem kimélve fáradságot, költséget, hogy bizonyosságot szerezzenek maguknak működésünkről, hogy megkérdezzék tőlünk, mit csinált a Szövetség, mit csinált a vezér. Erre a kérdésre, amennyiben az lelkeikben felvetődött, azt válaszolom, tekintsenek az itt levő tömör sorokra és meg fogják látni munkám egyik eredményét. Nézzenek végig itt a teremben, itt látják azokat, akikkel senki sem törődött, akiknek lelkét senki sem munkálta, csak a testét akarták kihasználni. Én hozzá nyultam a kiszáradt lelkéhez, ezeket a lelkeket munka alá gyűjtöttem s felráztam őket ősi tepsedésük-ből. Ez munkám második eredménye, egy év becsületos, tisztességes munkájáé.

De amikor én a lelkekhez hozzá nyultam, amikor a lelkeket oda akarom állítani a keresztény Magyarország szolgálatába, egyuttal célunkul tűztém ki azt is, hogy a földművelés társadalmát felemeljük, visszahozzuk a tönk szélére, és részére kiküzdjük mindazt, ami ezt az osztályt isteni és emberi jog és belátáson méltán megilleti. 1916—17 óta nyugtom nincs, sok helyen kilincseltem, sokszor fejemet meghajtván a kiszáradt és földművelés osztály érdekében. Mindentűt hangoztattam, hogy a gazdasági társadalmat kell elsősorban megmenteni, mert az ő életük, boldogulásuk a haza élete, boldogulásuk. Ösztönöztem, szavaim nem mindentűt találtak meghallgatásra, de azért nem adtam fel a reményt, hogy küzdelmünk és becsületos munkálkodásunk előbb-utóbb diadalra fog jutni. Erős az elhatározásom, hogy ennek a társadalmi osztálynak a romlását nem fogjuk megengedni, ha száz fegyverrel jönnek is ellenük. Mi megtettük a kötelességünket a közsé-

gekkel szemben, erről bizonyosságot tehetnek azok az elnökök, kik kinn a vidéken üldözöttest szenvednek az igazságért. Ha nem azt az igazságot követnénk, melyet egy év előtt itt kijelöltem, hanem céda-módra, hol itt, hol ott szeretkeznénk, akkor mi nagyon jó férfiak volnánk elleneink szemében. De az út, amelyre én és velem együtt a Szövetség lépett, sokak szemében nemcsak száka, de valóságos gerenda, s ezért néznek olyan ellenséges szemmel sok helyütt reánk. A Szövetség elnökei, az én igen tisztelt munkatársaim, igen jól tudják, hogyha mi, munkákkal oda nem állottunk volna a községek mellé, ha nem forszítottuk volna a földreformot, igen sok községről egyáltalán azt sem tudták volna odafenn, hogy egyáltalán létezik a világon. Ma már odáig jutottunk küzdelmünk folytán, hogy megkérjük: hogy állnak a föld dolgában az emberek? De ha mi nem mozgunk, testvéreim, akkor a törvény csak törvény marad papíron. A mi munkánk harmadik és legfőbb eredménye, hogy több száz községben megindította a földreform végrehajtására irányuló munkálatait.

Soha sem kértem a magam részére semmit, csak azok részére, akikről várom azt, hogy ezt a szerencsétlen csonka országot még valaha nagygyűlést fogják tenni. Tölelek varjuk azt, testvéreim, hogy egyszer még magyar lobogó fog lengeni a Kárpátok ormán, az erdélyi havasokon, Bácskában, Bánátban.

Ha ezt a nagy kívánságát hazámnak az én csekély tehetséggel szolgálhatom közzöttek, Testvéreim, és ha ti ki fogtok tartani a Szövetség mellett és valóra váltjátok a reményt, melyért közös éltet áldozánk, akkor én oda tapadok imádott hazám földjéhez és hálaadó lélekkel imádkozom az én mindennapi imámat:

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában stb. . . .

A mai nagygyűlést ezennel megnyitom és átadom a szót dr. Hegedüs György, volt nemzetgyűlési képviselő úrnak, aki a földreformtörvényről fog szólni. (Hosszantartó éljenzés és taps.)

### Dr. Hegedüs György:

Keresztény Testvéreim! Sajnos, az idő nagyon rövid arra, hogy azt a nagy kérdést, mely az ország minden földművelés polgárának lelkét annyira lázban tartja, hogy ezt alaposan ismertetni lehessen. A kérdés annyira fontos és annyira életbevágó, hogy ennek a törvénynek a keresztélvételétől vagy keresztélvételétől függ a magyar falu további sorsa. A föld volt minden időben az az anyag, amely az emberek lelkét mozgásba hozta, mely a népvándorlásokat előidézte. Mert az ipari és egyéb foglalkozások soha sem hozták a nemzetek lelkét lázba, mert a megélhetést nem azok a foglalkozások adják, például a cipész nem cipőből

él, a kovács nem él az ő munkájának eredményéből, a vasmunkákból, de aki a földet turja, aki ebből termést hoz, az a föld eredményéből él. Tehát minbenféle más foglalkozás csak bekapcsolódik a földművelésbe. Mindegyik azért dolgozik, hogy munkája jövődelméből szerezzen egy másik termést, melyet a földművelés termelt. Tehát a föld kérdése nemcsak a földdel foglalkozó ember kérdése, hanem minden olyan társadalmi osztálynak, mely munkával keresi meg kenyerét. Élet kérdése minden más embernek is. Ezért már a legrégebb időben is a föld játszotta a legnagyobb szerepet. A középkorban feudális rendszer volt. Majdnem minden birtok egy ember kezébe futott össze. A falu lakossága földet kért teljes joggal, melynek terménye a földművelés munkájának az eredménye. A történelem folyamán a föld döntötte el minden ország sorsát. A nagy római birodalom a föld helytelen elosztódása miatt dőlt meg. Egyes győztes hadvezéreknek osztogattak földet, akik azt rabszolgákkal dolgoztatták meg. A Szentföldet meg a kereszténységnek annyira fontos, szintén a föld helytelen megosztása miatt vesztették el. A középkorban az ügynevezett latifundiumok domináltak, amikor a várurak kezén volt a föld és a földművelés nem tudott boldogulni. A magyar történelem folyamán voltak idők, amikor a földreformot egyes birtokosok maguk hajtották végre, amikor is katonáik között földet osztottak ki, az egy bizonyos gyenge formája a földbirtokreformnak. Végre jött az 1848-iki szabadságharc, mely 12 törvényben megcsinálta a földreformot. Azok, akik akkor földet kaptak, tulajdonosokká váltak, de bizonyos évi mennyiségű fizetésére köteleztették a volt tulajdonosokkal szemben. Alapjában véve nem az a legigazságosabb földreform, mikor az az egyik fél földönfutóvá lesz, a másik pedig vagyonos.

1867-ben meghozták az u. n. emancipációs törvényt, mely szerint a zsidóknak megadták a teljes jogegyenlőséget (Nagy zaj! Ellentmondások!) 67 előtt a zsidóknak Magyarországon csak házhelye lehetett, 67-ben megkapta a földszerezési jogot, ennek a következménye lett az, hogy az 1914. évi január elsején hivatalos statisztika szerint 47 év felforgása alatt a zsidók részben bérben, részben tulajdonul 14 millió kat. hold földet birtak. Közben az történt, hogy a magyar faj szaporodott, az egyes nagybirtokok különböző hibák miatt zsidó kézre kerültek, a magyar falu, mely megduzzadt a lakossága miatt, egy kelepcebe került, a magyar falu egy kis sziget, melyet a nagybirtokok tengere vesz körül. Most azt akarjuk, hogy nyomjuk ki a falu határát, hogy életlehetőséghez jussunk. A demagógok folyton azt mondják, hogy a nagy latifundiumok s a grófok az okai, hogy most szegények vagyunk. Elfelejtik azt, hogy az most zsidó birtok. Jól jegyezzük meg, hogy nekünk, kiszáradt, nem a grófok és főpapok az ellenségeink, hanem maga a birtok, mert egy ember kezében lehet több ezer hold addig, míg körülötte tizezrek földnélküli lézengenek. A mágnások nekünk nem ellenségeink, vannak, kik megértették az idők szavát és óriási mennyiségű birtokot feláldozásával keresztül vitték a földreformot, mint pl. gróf Széchenyi Viktor.

Különbséget kell, hogy tegyünk a birtok tulajdonosai között. Háromféle vagyon van: egyházi vagyon, főúri vagyon — magyar és egy zsidó vagyon zsidó kézben. Nekünk meg kell venni a zsidó kézen levő birtokokat, mert a zsidó csak kiszípolozza a földet és amikor magát jól megszedte, akkor fogja sátorfáját és tovább áll. Itt magyar fajvédelem a kérdés.

Részletesen kifejti, mi módon kell szer-

vezni a magyar falut, az irányelveket, mely körül a földművesosztálynak tömörülni kell.

Ismeretli a földreformtörvényt egyes részleteiben s a földhözjutás törvényes feltételeit és az eljárás módját. Elmondja, hogy szükségünk van gazdasági iskolákra, mert a külfölddel szemben nagyon el vagyunk maradvá.

Majd így végzi beszédét:

Keresztény Testvéreim! Nem rombolási szándék, nem gyűlölet, hanem kitartás. Ebből a szempontból kell megítélni a földreformot, melynek tisztességos végrehajtása a magyar jövőt jelenti. Igyekezzünk átátamasztani ezt az országot azáltal, hogy olyan embereket küldjünk a nemzetgyűlésbe, kik mint erős oszlopok felemeljük ezt a szerencsétlen országot s azt meggyógyítják, mert csak így lehet boldog a magyar jövő és nem másképp. (Általános éljenzés, a szónokot üdvözlék.)

Zsily Sándor meleg köszönetet mond dr. Hegedűs Györgynek ki a Keresztény Kisgazda- és Földműves-Szövetségnek keletkezése óta lelkes támogatója volt.

Majd Diercs Sándor szerkesztő terjeszti be és ajánlja elfogadásra a földbirtok helyesebb megosztása tárgyában a következő határozati javaslatot:

Mondja ki a nagygyűlés, hogy felirattal fordul a földművelésügyi miniszterhez és kéri a földreform gyorsabb végrehajtását. Az ügy sürgősségére való tekintettel, kéri a végrehajtószemélyek szaporítását, nemkülönben egy olyan értelmű rendelet kibocsátását, hogy a földreform kapcsán elnyert földek készpénzfizetés mellett is megváltathatók legyenek, ez esetben azonban kéri vidékenként egy bizonyos ármáximium megállapítását. Kéri a nagygyűlést, hogy a földreform alapján járadék-birtokok is alakíttassanak, ezek járadékösszege azonban a mindenkori forgalmi érték szerint alakuljon és ne szabassék meg egyszer és mindenkorra egy fix összegben, mert a járadékösszeg mai megállapítása a jövőben a járadékos vagyoni csődjét, teljes anyagi romlását jelentené. Javasolja a nagygyűlést, hogy a járadék lehetőleg gabonában állapíttassék meg, mert ez esetben fixitrozni lehetne az évi járadék-kontingenst.

Dr. Hegedűs György módosítást ajánl és pedig, hogy a vételár ne most, hanem a nagy gazdasági kérdések elintézése után 5 év múlva legyen megállapítva.

A nagygyűlés dr. Hegedűs György módosításával elfogadja a határozati javaslatot.

(Folytatás a jövő számban.)

## Egy Győző, ki nem győző.

**Drozdy elvtársnak utilaput kötöttek Czegléden a talpára. Kossuth városa nem sziveli a liberális demagógokat.**

Czegléden kiszagdagytűlés volt a minapában, melyet gazdasági kérdések megbeszélése céljából hívtak egybe a czeglédi gazdák. A gyűlésen hivatalosan és váratlanul megjelent Drozdy Győző elvtárs is, aki azt hiszi magáról, hogy mindenhova szabad bemenetele és szólásjoga van, ahol kiszagda dolgokról van szó. Nyugtalan természete itt sem hagyta békén, mint pedagógus-demagógus hozzá akart szólni a tárgysorozatban levő kérdéshez, természetesen olyan modorban és hangon, ahogy azt a kommun alatt megszokta, a nemzetgyűlésben gyakorolta és folytatta. Amde ez egyszer pörüljárt. A czeglédi gazdák nem olyan vérből való, nem olyan husból vannak gyúrva, hogy kibetett kezekkel, tátott szájjal csodálják a hasbeszélőt, akkor, amikor az általánosan tisztelt neveket a porba ráncigál, köztisztületben, szeretethen állj

egyéneket szidalmaz és aljas módon sérteget, miként azt Drozdy tette.

### Kívül téresebb!

Alig-alig érintette Drozdy a szóbanforgó gazdasági kérdést, már is átsiklott a politikára és mert a czeglédi gazdák Drozdy elveivel nem értenek egyet, hangját csakhamar elnyomta az általános felzúdulás, az egész gyűlés egyhangulag követte, hogy távozzon, de ne csak az emelvényről, hanem a téreből is.

### A Győző, aki nem győző.

Az általános, zajra, kiabálásra (képzelték, milyen szavak estek ott) Drozdy kénytelen volt abba hagyni alig megkezdett beszédét és tarsolyába rakva kedves emlékeit azokat a kemény, magyaros kiszólásokat, közbekkiáltásokat, jelzőket, melyekkel a jó czeglédi gazdák utra-va-olul ellátták, — kiadalgott a téreből. Ott künn azután bizalmasan azt is megsúgták Győzőnek, hogy igyekezzék mielőbb a vasutállomásra, mert nem volna ajánlatos bevárni neki a gyűlés végét, ahol aligha közelebbi ismeretségbe nem kerülne egy-néhány jól megtermelt, kemény czeglédi tenyérrrel.

### Jöttem, láttam — kirugtak.

Egy diadalmos római vezér mondá egykoron: *veni, vidi, vici*, jöttem, láttam, győztem. Drozdy, a Győző ezt semmiestre sem mondhatja így Czeglédről, Kossuth városáról, hanem ha mondhatja, így mondja: *jöttem, láttam — kirugtak.*

## Hol legelősebb a buza?

Amerikában, a buzakivitel ós-hazájában egy métermázsza buza a tengerpartig szállítva 5 dollár 30 centbe kerül, ami koronára átszámítva

éppen 3500 magyar koronának felel meg.

Ezt a buzát ha Európába hozzák, a felmerült szállítási és raktározási költségekkel együtt 6 dolláron alul ki nem adhatnak.

Franciaországban például egy métermázsza buza 80 frankba kerül, ami magyar koronában kifejezve

4480 koronás árnak felel meg.

Jugoszláviában egy mázsza buza 400 dinár, ami átszámítva

4800 magyar koronát jelent.

A buzáknak jelenlegi aranyváltára átszámított világpiacon ára pontosan

4800 magyar koronának felel meg.

Mindennek dacára nálunk a gazda a buzáját 2400—2500 koronáért árulja, vagyis Magyarországon a buza éppen feleannyiba kerül, mint annak külföldön az ára.

Ezért olyan jó üzlet a kivitel, ezért nem akarják a zsidó nagykereskedők a kivitel is behozatali kereskedelmet a kezükből kiadni, s ezért ne vádolja senki a magyar gazdát, mert ő bizony csak féláron árulja a buzáját.

## LEGÚJABB.

**Meghalt a Mentő-Egyesület főorvosa.**

Budapest, márc. 4.

A Magyar Országos Tudósító jelenti: Hosszas betegség után 55 éves korában ma reggel meghalt dr. Kovács Aladár kir. tanácsos, a Mentő-Egyesület igazgató-főorvosa.

**A román választások részleges eredménye.**

Bukarest, márc. 4.

Az Orient Radio jelentése szerint a szenátusválasztáson a kormánypárt eddig 111 mandátumot nyert el, szemben az ellenzék 12 mandátumával. A teljes eredmény csak vasárnap válik ismeretessé.

## HIREK.

**József királyi herceg újabb adománya a nyomorgóknak.** József királyi herceg, aki mint ismeretes a Huszár-féle nyomorenyhítő akció javára annak idején kétszáz ezer koronát adományozott, most a Sípóc főpolgármester által megindított mozgalom alapját ötvözezer koronával gyarapította.

**A jegyzők köréből.** A Jánosháza-vidéki körjegyzőséget ketté osztják és Kissomló székhellyel új körjegyzőséget állítanak fel. Lovászpataon községben egyhangulag Kovács József ottani segédjegyzőt, Csanakon Molnár Bélát választották meg körjegyzőnek.

**Nemzeti ünnep március 15-ike.**

A belügyminiszter valamennyi közigazgatási hatósághoz körrendeletet intézett és ebben márc. 15-ére teljes munkaszünetet rendelt el.

**A Máv. új viteldíjszabása.** A Máv. új viteldíjszabásáról szóló rendelet szombaton jelenik meg a Máv. hivatalos lapjában. Hogy mikor lép életbe az új díjszabás, erre vonatkozólag még intézkedés nem történt.

**A pápai öreghegyi dráma hőseit elítélték.** Megírta annak idején lapunk azt a megrendítő családi drámát, amely a pápai Öreghegyben folyt le, amikor is Szakács József földműves legény megölte bátyját, Sándort. Az ügyet a veszprémi törvényszék a napokban tárgyalta és Szakács Józsefet erős felindulásban elkövetett gyilkosság büntetésében bűnösnek mondotta ki és ezért egy évi börtönrre ítélte.

**Orosz bolsevikok Pöstyénben.** Pöstyéni jelentés szerint Kraszin és Racowski bolsevik vezérek „gyógykezelés” céljából a napokban Pöstyénbe érkeznek. A pöstyéni fürdő csakhamar gyülekező helye lesz a bolsevikoknak.

**Paksnál kiöntött a Duna és kiöntött Ordasnál is,** ahol a víz már majdnem olyan magas, mint 1897-ben volt.

**A cipésmunkások 30 százalékos béremelést kérnek.** Az általános bérmozgalomhoz újabban a cipésmunkások is csatlakoztak. Beadvánnyal fordultak a Cipész Ipartestülethez és újabb 30 százalékos béremelést kérnek. Beadványukban azt hangoztatják, hogy a mai nehéz gazdasági viszonyok kényszerítik őket, hogy újabb béremelést kérjenek; vajjon hova jutunk, ha így folytatódik tovább, ha egy elsőosztályú cipésmunkás napi átlagos 500 korona munkabérből megélni nem tud.

**Az erkölcsstelen táncok ellen.** Debreczenből jelentik: A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének debreczeni intéző-bizottsága legutóbbi ülésén elhatározta, hogy minden erejével küzdeni fog az erkölcsstelen táncok, elsősorban az úgynevezett shimmy ellen. Mozgalmat indít a bálókban és más nyilvános helyeken megnyilvánuló okatlan fényűzés ellen, amivel egyesek az éhez és nyomorgó tisztviselők és munkásosztály türelmetlenségét fokozzák. Végül akcióit indít a kártyázás, de főleg a kártyázó tisztviselők ellen.

**Drágább lett a gépszij.** A legutóbb engedélyezett borkivitel engedélyek hatása alatt ismét felemelik a gépszij árát. Az érdekelt kereskedők a bórarak szülárdságára való tekintettel a gépszij árának további emelkedését várják. A gépszij viszonteladói ára: Növényi cserzett gépszij 910, chrom-gépszij 1120, zsirozott varrószij 610, chrom-varrószij 670 korona kilónként.

**Országos tenyészállatvásár és gépkiváltás Budapestén.** Az O. M. G. E. folyó évi március hó 18—19 és 20—án rendezi XXXI. tenyészállatvásárját és gépkiváltását Budapestén. Ezen országos tenyészállatvásáron körülbelül 350 szarvasmarha, 450 juh és 800 sertés kerül bemutatásra és eladásra a legkülönbözőbb fajtákból.

— **Csendőrtoborzás.** A belügyminiszter a csendőrséghez való önkéntes belépés ügyében a mai napon felhívást bocsátott ki. Az ország fiatalságához fordul. Jelentkezni minden csendőrőrson lehet. A jelentkező 6 évi szolgálatra kötelezi magát, ebből egy év próbaszolgálat. A jelentkezőnek magyar honosnak, feddhetetlen előéletűnek, legalább 19 évesnek, nőtlennek, alkalmas testalkatúnak kell lenni. A próbacsendőrt fizetése évi 10—13000 korona, mely összeg évenként emelkedik.

— **A magyar paradicsomtermés feldolgozása.** Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület legutóbbi gyűlésén Németh Ágnes vegyész a paradicsom helyes feldolgozásáról és értékesítéséről tartott előadást. Rámutatott arra, hogy a magyar paradicsom milyen kiváló és összehasonlítható a világ különböző vidékein termelt paradicsomfajtákkal, melyek között a magyar paradicsom versenyképes helyet foglalhatna el, ha ezt egyöntetűen dolgoznák fel és megfelelő módon értékesítenék.

— **Rendelet az állatcsempészés ellen.** Mayer János földmivélségi miniszter az állatcsempészés megakadályozása céljából rendeletet adott ki, amely szerint az osztrák határszél mentén tizenöt kilométeres széles sávban fekvő állomásokra vasuton érkező hasított körmű és egypatás állatokból álló szállítmányokat kirakás alkalmával a szakértőül kirendelt állatorvosnak vizsgálat alá kell vennie. Hasított-körmű és egypatás állatok a határszéli forgalomban is csak a földmivélségi miniszter külön engedélyével léphetik át az osztrák határt.

— **Ember-állatok.** Az egyik: Gyurkovics József Keréktelekibe való embert 1910-ben 10 évi fegyházra ítélték szándékos emberölés, miatt. 1917-ben feltételes szabadlábra helyezték, amikor is felesége otthagyta. A férj vallomása szerint állítólag rossz útra tért. Egy darabig meg volt az elvetemült ember, de 1920-ban kitört belőle az állat és 13 éves kis Rózi nevű leányát veréssel arra kényszerítette, hogy az ő állati vágyának adja oda magát. Aztán még többször is megette ezt. A veszprémi kir. törvényszék 6 évi fegyházra ítélte e kétféle járó bestiát. — **A másik:** Egy ajka-csinger-völgyi nyomorékiábu 17 éves gyerek egy kis 8 éves kecskepásztorleányt erőszakkal az árokba döntött s gyalázatos fajtalanúságot akart rajta elkövetni. Amikor kiáltozott, be akarta tömni a száját s csak akkor hagyott fel aljas merényletével s futott el, amikor a kislány anyja hangosan hívta gyermekét. A veszprémi törvényszék 3 hónapi fogházra ítélte s a nyomorult állat ezt is sokaita és fellebbezett.

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Laptulajdonos: Zsilavay Sándor.

Pápa, 1922 Főiskolai könyvnyomda.

## Kertészeti és szőlészeti

munkálatok vezetésére, esetleg alkalmazásra vidékre is vállalkozik

**HOLLÓ JENŐ Pápa,**  
földmives-iskola, külsőmajor.

## Tőzsde.

Berlin: 2:15.	Newyork: 512.
London: 22:55.	Páris: 46:50.
Milánó: 26:70.	Prága: 8:45.
Budapest: 0:73.	Zágráb: 1:55.
Varsó: 0:13.	Bécs: 0:10.
Osztrák bélyegzett: 0:08 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> .	

### Terménytőzsde:

A terménytőzsdei árjegyző bizottság a következő hivatalos árakat állapította meg 100 kg.-ként Budapesten:

Buza, tiszav.: 2620.	Buza, fejérm.: 2610.
Buza, pestm.: 2610.	Rozs: 1860.
Takarmányárpa: 1925.	Köles: 2000.
Zab: 1850.	Tengeri: 2230.
Repce: 3500.	Korpa: 1440.

Liszt és őrleménypiacon korpában kevés áru nem volt, viszont erősen keresték 1420—25 koronával. Nullásliszt 42—43 korona, takarmányliszt 16 koronába került. A forgalom a kínálat tartózkodása folytán igen kis keretek között mozgott.

## Egy elsőrendű

170 cm. magas, 3 éves, világos pej, jegytelen ménnel való fedezetésre a most kezdődő fedzetési időnyre előjegyzéseket elfogad

**TARRÓ IMRE Vanyola.**  
Veszprémmegye.

## Jókai Mór utca 15. szám alatti emeletes ház

szabadkézből eladó.  
Cím a kindóhivatalban.

## Eladó ház.

## A Laki-utca 37. sz. ház,

mely áll 3 szoba, konyha, mosókonyha, éléskamra és kertből szabadkézből eladó.

A lakás márciusban esetleg elfoglalható. Bővebb felvilágosítás e lap szerkesztőségében.

## Egy jókarban lévő 6 lóerőjű benzinmotor és cséplő

mindenféle felszereléssel együtt árverésen a legtöbbet ígérőknek eladó. Az árverés f. évi márc. hó 14-én délelőtt 9 órakor lesz. Bánatpénzül 2000 K teendő le. Az érdeklődők megtekinthetik:

Sándor Istvánnal és Hérics Vincénéll  
Vaszarón.

## ELADÓ

egy darab sziementháli tenyészbika

20 hónapos, és 30—35 métermázsa nemesített

vető-burgonya

**SZÜCS VINCÉNÉL**

Kiscsösz, Veszprémm. U. p. Középiszkáz.

## Hornyolt cementeserép

kapható

**KUNT TESTVÉREK**

építőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.

## ELSŐ KERESZTÉNY BIZTOSÍTÓ INTÉZET Rt.

amely kizárólag keresztény és nemzeti alapítás, elfogad olcsó díjtételekkel és kedvező feltételekkel tűzbiztosításokat, jegybiztosításokat, betöréses-lopás biztosításokat, élet- és népbiztosításokat.

Más társaságnál érvényben levő biztosításokat! teljes felelősség mellett vesz át.

Igazgatóság:

Budapest, IV., Fővám-tér 2., féleml.

Főkirendeltségi székhelyek: Budapest, Győr, Debreczen.

Kirendeltségek: Szombathely, Kaposvár, Székesfehérvár, Szeged, Esztergom, Kiskunfélegyháza, Nyíregyháza, Eger, Czegled, Kocskomai és Pápa.

## PÁPAI ASZTALOS IPAROSOK SZÖVETKEZETE

PÁPA, TÖRÖK BÁLINT UTCA 1. SZÁM (Sórház).

Értésítjük a n. é. közönséget, hogy elvállalunk a szakmánkba vágó mindennemű munkát, úgymint épület-, butor- és portál-munkát, üzleti, kávéházi berendezéseket adott, vagy saját tervünk után, a legegyszerűbből a legkényesebb igényeket is kielégítő modern és szakszerű kivitelben. Épületmunkákat a lehető legjutányosabb áron, felelősség mellett vállalunk. Saját készítményű butorokat állandóan raktáron tartunk.

Kérve a n. é. közönség szíves pártfogását, vagyunk kiváló tisztelettel:

**PÁPAI ASZTALOS IPAROSOK SZÖVETKEZETE.**

Ventillátorok.

Dinamók.

Kapcsolótáblák.

## SOMOGYI JÓZSEF

elektrotechnikai vállalata és műszaki irodája Pápa, Felső Hosszu-utca 7. szám.

Villanszereléseket, átalakításokat s mindenféle, szakmába vágó javításokat eszközölök. Malmok, gazdaságok villanyvilágításra való berendezését azonnal végrehajtom. Költségvetéseket és rajzokat kidolgozok.

Csengők. Főző- és fűtőkészülékek. Házitelefon.